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Процеси модернізації системи освіти в Україні свідчать про активне    впро-
вадження концепції неперервної освіти. А відтак, необхідно розвивати стійку мо-
тивацію особистості до навчання, професійного зростання та професійної діяль-
ності, здійснювати підготовку студентів до неперервної освіти на основі самостій-
ного засвоєння цінного для особистості досвіду людства. 

Список використаних джерел 
1. Поляков А.О. Педагогічні умови мотивації професійного зростання студентів педагогічних
університетів у процесі неперервної освіти: Харківський національний педагогічний універси-
тет імені Г.С. Сковороди. Харків, 2008. 21 с. 2. Лещенко І.Т. Освіта дорослих як феномен не-
перервної освіти (міжнародні тенденції) [Електронний ресурс]. - Режим доступу:
http://gisap.eu/ru/node/1380. 3. Бєлова Л.О. Виховна система сучасного ВНЗ: соціологічні аспе-
кти аналізу - Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора соціологічних наук. Харків-
ський гуманітарний університет «Народна українська академія», Харків, 2005 рік. 39 с. 4. Ко-
лодійчук Л.С. Професійна підготовка молодших спеціалістів-електриків в агротехнічному ко-
леджі. - Тернопільський державний педагогічний університет імені Володимира Гнатюка,
м. Тернопіль, 2000. 20 с.
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Дніпровський державний медичний університет 

ОСОБЛИВОСТІ ПРАКТИЧНОГО НАВЧАННЯ  
СТУДЕНТІВ РАЦІОНАЛЬНОМУ ТА БЕЗПЕЧНОМУ  

ВИКОРИСТАННЮ ЛІКАРСЬКИХ ЗАСОБІВ НА КУРСІ 
«КЛІНІЧНА ФАРМАКОЛОГІЯ» 

Проблема безпечності застосування лікарських засобів стала однією з найак-
туальніших проблем охорони здоров'я як в Україні, так і інших країнах світу 
[7;8;9]. Тому основам практичних навичок раціонального та безпечного викорис-
тання препаратів, визначення перших проявів побічної дії на лікарський засіб у 
пацієнтів та оформленню необхідної у даному випадку медичної документації 
студентів-медиків навчають на практичних заняттях циклу «Клінічна фармаколо-
гія» у Дніпровському державному медичному університеті на клінічній базі кафе-
дри професійних хвороб, клінічної імунології і клінічної фармакології. Опанову-
ють ці навички студенти на п’ятому курсі – для медичного факультету та на чет-
вертому курсі – для стоматологічного факультету. 

Проблема виникнення побічної дії на лікарські засоби викликана, по - перше, 
появою багатьох нових високоефективних засобів, які застосовують при  ліку-
ванні різних захворювань. По - друге, це пояснюється сенсибілізацією людей до 
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хімічних і біологічних речовин, по – третє, - нераціональним застосуванням ліків, 
взаємодією препаратів між собою та з біологічно активними добавками, взаємо-
дією препаратів з продуктами харчування тощо. Крім того, можливий прийом фа-
льсифікованих, недоброякісних препаратів призводить найчастіше до серйозних 
побічних ефектів. В результаті, у багатьох пацієнтів можуть виникати тяжкі, ча-
сом незворотні ускладнення, що призводить до зростання числа госпіталізацій та 
летальних випадків, викликаних фармакотерапією. Особливо гостро ці проблеми 
виникають при лікуванні дітей та людей похилого віку. Необхідно зазначити, що 
в розвитку побічних ефектів також важливе місце займає самолікування, коли па-
цієнт без рекомендацій лікаря застосовує лікарські препарати [2;4;5]. 

Лікарські ускладнення стали не тільки серйозною медичною та соціальною, 
але також і великою економічною проблемою. Витрати, пов'язані з ними, в деяких 
країнах становлять до 15-20 % бюджету охорони здоров'я.  

Важливість навчання студентів знанням проявів можливої побічної дії лікар-
ських засобів незаперечна. Тому даний розділ клінічної фармакології затверджено 
у Програмі навчальної дисципліни «Клінічна фармакологія» для студентів меди-
чного та стоматологічного напрямків. Студенти медичного факультету нашого 
університету опановують дану тему на практичних заняттях курсу, а студенти 
стоматологічного факультету вивчають тематику ускладнень медикаментозної 
терапії на лекції та на практичних заняттях [1;3;6].  

Студенти мають змогу навчатися наступним практичним навичкам та умін-
ням: вибирати необхідні лікарські засоби, адекватну лікарську форму та дозовий 
режим введення препаратів при призначенні хворим з різними патологічними ста-
нами; визначати основні методи дослідження хворих для оцінки ефективності та 
безпеки призначення лікарських засобів; використовувати основні параметри фа-
рмакокінетики з метою раціонального призначення ліків; інтерпретувати і врахо-
вувати у клінічній практиці особливості клінічної фармакокінетики, фармакоди-
наміки, побічної дії та взаємодії основних груп лікарських засобів. Отримані 
знання навчають студентів клінічному мисленню та допомагають передбачати на-
слідки взаємодії ліків при комбінованому використанні та дозволяють  оволодіти 
навичками профілактики і корекції небажаних ефектів лікарських засобів 
[1;2;3;7;8;9]. На заняттях студенти мають можливість вивчити також основні юри-
дичні документи законодавчої бази та правила оформлення спонтанних повідом-
лень про побічні ефекти на лікарські засоби, навчаються практичним навичкам 
заповнення Повідомлень про побічні реакції або відсутність ефективності лікар-
ського засобу при його медичному застосуванні (Форма 137/0). На практичних 
заняттях студенти отримують також практичні навички використання Автомати-
зованої інформаційної системи з фармаконагляду (АІСФ), веб-сайту, створеного 
для підтримки процесу нагляду за побічними реакціями або відсутністю ефекти-
вності лікарських засобів в Україні [4;7;8;10]. 

Таким чином, акцентування уваги студентів на попередженні виникнення мо-
жливих побічних ефектів у пацієнтів при вивченні курсу  «Клінічна фармаколо-
гія» допоможе більш  безпечному використанню лікарських засобів у подальшій 
практичній діяльності майбутнього лікаря. Отримані знання дозволять майбутнім 
лікарям передбачати можливість виникнення ускладнень фармакотерапії у своїй 
практичній роботі. 

Список використаних джерел 
1. Геріатрична фармакологія. Підручник для студентів вищих учбових медичних закладів. Київ-
Запоріжжя. 2015. C. 14-15. 2. Клінічна фармакологія: Підручник / За ред. О. Я. Бабака, О.М. Бі-
ловола, І. С. Чекмана. – 2-е вид. К.: Медицина, 2010. 776 с. 3. Клінічна фармакологія : підручник
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/ за ред.. О. М. Біловола. Вінниця: Нова Книга, 2021. 544 с. 4. Міжрегіональне товариство 
спеціалістів доказової медицини: http://www.osdm.org/index.php 5. Вісник доказової медицини: 
http://www.evidence-update.ru 6. Державний реєстр лікарських засобів www.moz.gov.ua 7. On-
line регістрація небажаних лікарських реакцій на сайті FDA. 
https://www.accessdata.fda.gov/scripts/medwatch/medwatch-online.htm. 8. Офіційний сайт ДЕЦ 
МОЗ України: https://www.dec.gov.ua/pharmacovigilance 9. Ресурс по взаємодії лікарських за-
собів: http://medicine.iupui.edu/flockart/ 10. Уніфіковані протоколи ведення хворих:  
www.moz.gov.ua 
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Дніпровський державний медичний університет  

ОСОБЛИВОСТІ ВИКЛАДАННЯ ВНУТРІШНЬОЇ МЕДИЦИНИ 
ДЛЯ ВИПУСКНИКІВ ЗІ СПЕЦІАЛЬНОСТІ «МАГІСТР МЕДИЦИНИ» 

Програма навчальної дисципліни «Внутрішня медицина» складена відпо-
відно до освітньо-професійної програми (ОПП) «Медицина» ІІ (освітньо-профе-
сійного) рівня «Магістр медицини» галузі знань – 22 «Охорона здоров’я» спеціа-
льності – 222 «Медицина», форма навчання – очна. 

Програма з дисципліни «Внутрішня медицина» призначена для здобувачів 
вищої освіти медичного профілю України. Згідно з навчальним планом підго-
товки здобувачів освіти за освітньо-кваліфікаційним рівнем «Магістр медицини» 
вивчення навчальної дисципліни здійснюється на ІV–VI курсах на що відводиться 
975 годин, 612 годин практичних занять (ПЗ), 327 годин самостійної роботи сту-
дентів (СРС). 

Метою викладання навчальної дисципліни «Внутрішня медицина» для магіс-
трів медицини є забезпечення академічної підготовки випускників до професійної 
діяльності лікаря на відповідній первинній посаді шляхом набуття загальних і 
спеціальних компетентностей, сфера застосування яких щонайменше описується 
визначеними переліками синдромів та симптомів захворювань, невідкладних ста-
нів, фізіологічних станів та захворювань, що потребують особливої тактики ве-
дення пацієнтів; лабораторних та інструментальних досліджень, медичних мані-
пуляцій; питань трудової, судової і військової експертизи. 

Основними завданнями вивчення  дисципліни «Внутрішня медицина» є під-
готовка здобувача вищої освіти, майбутнього лікаря, відповідно до компетентно-
стей з охопленням певних сфер діяльності. 

Опанування дисципліни забезпечує набуття здобувачами наступних компе-
тентностей: 

1. інтегральна компетентність: здатність розв’язувати складні спеціалізо-
вані задачі і проблеми у професійній діяльності в галузі охорони здоров’я або у 
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